

一场干部“赶考”陈述会

新华社杭州1月15日电(记者方问禹、许舜达)

嫩绿的茭白丛中,一位农民坐在塑料凳上,手里一沓百元钞票……

“在数钱呢,还没数完!”浙江省景宁畲族自治县大漈乡党委书记刘海华指着手中这张照片解释,台下一片会心的笑声。

2019年,大漈乡交出优秀的“赶考”答卷,尤其是“大漈茭白”谋得好出路:书记、乡长线上代言,线下走访,成功对接盒马鲜生、世纪联华和上海市餐饮协会。全乡茭白总产值4100多万元,增长9.3%。

1月13日、14日,景宁畲族自治县集结

89个部门、乡镇(街道),召开“志不求易、事

不避难”创新实干“大赶考”陈述会。

“一把手”上前陈述,团队列于后排。台下

县委领导、县委巡回指导组、部分“两代表一

委员”、村社干部代表、社会各界代表等130

名评委现场评分。会议全程网络视频直播。

年初制定目标,年末“亮晒”成绩。这是景

宁干部连续第三年“大赶考”。互看互比互学

的氛围浓了,酸甜苦辣的故事多了,台上干部都有话讲。

“这一年,我们太难了!”渤海镇党委书记陈孟嘉说。2018年度“大赶考”,渤海镇排名全县末位,干部痛下决心,要在2019年“改头换面”。

这一年,通过“每周例会部署,每月专题分析、每季对接梳理”,重点工作专人负责、上墙通报、贴牌督办,进度靠后表态承诺、书面检查,渤海镇五个“赶考”目标全面收官,三项标杆任务圆满完成,县委县政府重点工作、省市县民生实事工程全面落地。

“今年,我们为第一而来,自评100分!”皮肤晒得黝黑的红星街道党工委书记潘利海底气十足,提高音量,自评满分。

此前两年,东坑镇连续夺得“赶考状元”,全镇干部团队走上红毯,接受少先队员献花,不少人流下热泪。致敬之余,其他干部也纷纷拉高目标,“拼”字当头争状元。

这一年,红星街道啃下了“最硬的骨

头”:90多个日夜里,干部硬着头皮、厚着脸皮、磨破嘴皮,完成金村水库项目征迁工作,如今主体工程、大坝、引水洞等施工热火朝天。

2019年度,景宁各级各单位制定“赶考”目标共969个,完成率98.45%;制定标杆156个,创成115个,创成率73.72%。

“赶考”成绩与干部选拔任用、奖金等直接挂钩,保障了这项制度的生命力。目前,景宁各单位、各乡镇(街道)内部纷纷开展“大赶考”,将“赶考”结果作为单位内部干部推优评先和发放奖金的重要依据。

“攻坚克难存在‘本领恐慌’,懂征迁、懂项目、擅技能的干部人数较少”;“城乡接合部管理体制不顺,居民的城镇生活需求与管理模式之间的矛盾仍存在”……越是实干,越敢直面短板。

“大赶考”以来,景宁干部状态发生肉眼可见的变化。这期间,不少年轻干部不甘落后、跃跃欲试,要求拔高目标,也有个别干部

坦言跟不上节奏、主动让贤。

毛垟乡、秋炉乡距离县城60公里以上,是景宁典型的山区偏远乡镇。一段时间以来,当地干部发展动力不足。然而通过“大赶考”洗礼,两个小乡镇抱团谋划“大作为”。

2019年,毛垟乡大力推进“红绿融合”产业发展,通过提升红色教育基地、壮大传统绿色产业,探索新型绿色产业,被列入浙江省级旅游风情小镇,还引进多家现代农业企业,集体经济大幅增收。

“干部的主观能动性,是景宁发展的最大资源。”丽水市委常委、景宁畲族自治县县委书记陈重说,景宁发展先天条件缺乏、基础薄弱,只有把干部状态调动起来,加倍努力,才能与浙江全省同步高水平全面建成小康社会。

2019年,中共景宁畲族自治县委员会荣获“全国民族团结进步模范集体”称号,景宁也入选浙江省首批AAAA级景区城,并在融入长三角一体化方面作出实践探索。

在香
『
回
家
』

给地球做“CT”的人



地球物理勘探是油气开发的第一步,相当于给地球做CT。物探工人按照严格的测线部署,在相应位置钻井,然后实施地震,采集地震波数据。科研人员通过数据组成的“CT片”,就能够清晰地“看”到地下的地质结构,判断哪里埋藏有石油或者天然气。

2019年10月,东方地球物理勘探有限责任公司塔里木物探2113队进入新疆塔克拉玛干沙漠腹地,开始中古14-21、塔中2两个区块的三维地震勘探。近2000名物探工人将在1000平方公里的范围内一直工作到2020年4月,这也意味着他们将在塔克拉玛干沙漠腹地连续度过第14个除夕夜。

蕴藏着丰富石油天然气资源的新疆塔克拉玛干沙漠有“死亡之海”之称,气候干燥,年降水量在50毫米以下,冬季地表最低温度超过零下30摄氏度,是世界油气勘探难度最大的地区之一。为避开风季,物探工人每年9、10月份进入沙漠,一直工作到来年4月,夜以继日与黄沙、严寒为伴,用辛勤的汗水,为祖国找油找气。

图1:1月13日,钻井工潘洪星用沙子带出手套里的泥水。

图2:这是1月11日拍摄的塔克拉玛干中心地震采集仪器车停车点(无人机照片)。

图3:1月14日,放线工张进秀在放完一组检波器后直起腰休息。

均为新华社记者丁磊摄

一位火车司机的五张驾驶证

新华社南昌电(记者姚子云、郭杰文)“G5033次,1道出站。”10日上午8时18分,随着一声鸣笛,G5033次列车驶出南昌西站,以300公里时速向赣州疾驰。这是杨斌今年在昌赣高铁上的首趟春运值乘任务,30年火车司机生涯的他拥有5张司机驾驶证,经历了中国春运从蒸汽机车到内燃机车,再到电力机车、动车组列车、高铁的变化,也见证了中国火车从时速40公里到350公里的变迁。

18岁那年,受父亲影响,杨斌踏进蒸汽机车驾驶室,当上了司炉工。看着机车黑得发亮的机身、巨大的炉膛、闪亮的仪表,杨斌坚定了成为火车司机的梦想。经过系统学习和实践,1990年,他有了第一张司机驾驶证——蒸汽机车驾驶证。

成为一名蒸汽机车司机后,杨斌主要值乘从南昌至九江的列车。“蒸汽机车的动力是燃煤,火车开动时,挡风玻璃被震得‘哐当’响,火车头飘散的煤灰经常飘到后面的旅客车厢,尤其是进隧道时,飘散的烟灰罩在车厢里,打得人眼睛都睁不开。”杨斌说,当时南昌到九江135公里的路程,蒸汽机车走走停停,要花上近6个小时。

“那个时候的春运,能上车是幸运的,每

到进站,站台上人群拥挤,车厢里热水无法持续供应,旅客裹着大棉袄坐火车。”杨斌说。在这样的条件下,杨斌驾驶蒸汽机车跑了8年春运,积攒了丰富的驾驶经验,与杨斌的驾驶经验一同提升的,还有火车运行速度。

1998年杨斌考取了内燃机车驾驶证,开上了内燃机车,开始值乘南昌至金华的列车。“少了煤灰做伴,旅客乘车环境更加干净,车厢内座位由原来的木质座椅换成了皮质座椅,车厢里也有了能持续供应热水的电茶炉。”杨斌说,从南昌到金华400多公里的路程,当时内燃机车需要8个小时跑完。

在全国铁路电气化改造后,动力更大的电力机车投入使用,列车的速度和运力得到提升。2006年,经过实践考核后,杨斌拿到了电力机车驾驶证,成了南昌机务段的一名电力机车司机。“电力机车的供电有了保障,车厢内安装了空调,改变了过去列车冬冷夏热的情况,旅客在列车上可以享受到四季如春的感觉。”杨斌说,电力机车让旅客的乘车环境大大改善,春运回家的心情更加舒畅。

“火车每一次更新换代,都对旅客的乘车体验带来很多提升,尤其是动车组列车的

出现,缩短了列车运行时间,提高了列车运力,让春运少了些紧张忙乱,多了些从容自在。”杨斌说。2007年,他开始值乘由南昌发往上海、杭州、长沙等地的动车组列车,从南昌到长沙500多公里路程,当时只需3个小时就可以到达。

在火车司机中,杨斌年龄偏大,但凭着对这份事业的热爱和钻研,他在2017年成为中国首批复兴号动车组驾驶员。作为资深列车驾驶员,他在2019年参与了昌赣高铁列车调试运营,并成为昌赣高铁正式通车的首批驾驶员之一,如今昌赣高铁418公里的路程仅需1小时45分钟即可完成。

随着科技进步,中国自主创新的钢轨、无缝线路和高速道岔等技术,保证了高铁线路的高平顺性,列车运行更加平稳安全。高铁车窗内沙发式座椅、全自动空调、管家式服务……如今的春运让旅客回家之路多了一些享受。”杨斌说。

国家铁路局数据显示,2020年春运铁路预计发送旅客4.4亿人次。“30年列车驾驶经验,让我见证了中国火车的提速升级,随着列车速度提升的还有我们铁路职工的服务,就是让旅客回家之路更快捷、舒心。”杨斌说。

新华社天津1月15日电(记者李鲲、栗雅婷)一张窄窄的会议桌,一边坐着干部,一边坐着十几位居民代表,旁听席上坐满了社区工作人员。没有话筒,没摆茶杯,更没有烦琐的程序,14日下午,天津市和平区新兴街道的干部们,就这样向群众汇报一年来的工作。

街道办事处副主任武胜国第一个站起身来发言,“我给各位汇报一下环境治理和拆违工作……刚开了个头,他就被对面的大爷大妈打断了,‘坐坐坐吧,都是自己人!’

“想着是汇报工作,那就得站着说。”看着对面的大爷大妈一直摆着手示意,武胜国笑着,“行,那我坐下。去年,我们对辖区内违章建筑出重拳,累计治理并销账违法建设31处。对居民提出的油烟污染、安全隐患等问题进行了答复,并按照时间节点进行了整改。”

“这一点确实看到效果了,我反映的‘僵尸车’乱停乱卖问题就得到了解决。”武胜国的话音刚落,坐在斜对面的群众代表吕文霞立刻接过话题。原来,她住的小区街边有辆中巴车长期停靠,白天是存放桌椅的仓库,晚上就偷偷变身烧烤摊,特别是夏季,震天响的音乐外加几盏明晃晃的大灯,使附近的居民饱受其扰。

“经过街道多次大规模的集中治理,我们终于睡上了安生觉。”吕文霞用这句话结束了自己的点评。

干部汇报,群众点评。这种全新的年度总结方式,让百姓与政府部门之间消除了距离感,同时也给汇报的干部带来了不小的压力:“干得好不好,群众当场说。

新兴街道的朝阳里社区是全国首个社区志愿者组织的发祥地,朝阳里社区退役军人服务站在去年获评全国退役军人工作模范单位。街道办事处副主任、武装部长章家兵对这两项工作做了汇报。话音刚落,坐在他对面的群众代表聂振强就举手点评。

“我是一名退役老兵,去年让我印象最深的,是你们街道一个一个给我们打电话,询问有没有保险断缴的情况,我们很感动。”聂振强说,他的老战友就是在社区的帮助下解决了保险断缴问题。

聂老的点评让章家兵松了口气,但群众代表马家骥又举起了手。“我给你提几点建议吧,第一,我们的入户调查应该增加志愿者一项,挖掘愿意做志愿者的居民的专长;第二,志愿服务要细化,组织退休的医生护士组成急救志愿队;第三,社区的理发等志愿服务能不能搁在屋里,要不刮风下雨咋剃头?”

章家兵认真地在笔记本上记下居民说的内容,并不断点头,表示一定认真落实群众提出的要求。

街道大工委成员单位新兴派出所副所长娄温冬汇报平安建设工作后,平安志愿者舒兴芬第一个做了点评:“领导,每个月派出去所能不能出一名民警和我们一起巡逻,这样不仅提振我们的士气,也让巡逻更具震慑力!”

台下一阵哄笑,大家的目光一起聚焦在娄温冬,他却显得镇定自若。“舒阿姨,我插一句,今天下午我们所长去市里开会就有这个内容,以后每个社区计划有四名民警,其中一名就是跟着咱义务巡逻队巡逻的。您提的这个建议,马上就能落实!”娄温冬说。

“哎哟,真的啊,这可太好了!”场内响起了掌声。

新兴街道干部们向群众汇报的会场,也是平时的“红色放映厅”。“去年3月,我们创立了红色放映厅,放映红色电影,目前放映了41期,深受居民喜爱。”新兴街党工委副书记李楠汇报。

卫华里社区居民唐卫国说:“李书记,坐在放映厅看电影是真舒服,但是咱们以后除了播放国产红色影片,能不能也播放些国外的红色影片?”李楠微笑着表示,今年一定落实这个要求。

此外,新兴街道的干部们还围绕基层党建、智慧社区建设、老人食堂建设等工作内容向群众汇报。在点评与交流中,有点赞鼓掌,也有红脸出汗。

下午5点多,一场特别而生动的年度总结和汇报会在意犹未尽中落下帷幕。

新兴街党工委副书记王颖说,“用‘向群众汇报’的方式回顾总结展望工作,我们也是第一次。其实在汇报过程中我也比较忐忑,我们还有很多工作没有做到家、做到位,叔叔阿姨们的点赞让我们更有底气,给出的建议会激发我们更加努力。”

群众利益无小事。记者采访了解到,岁末年初,“向群众汇报”的总结模式正在天津各有关单位全面开展,此举让人民群众成为当地政府工作“年度答卷”的“阅卷人”。

“95后”列车长许在路上”的新年愿望

本报记者颜之宏

“特地将出差日期安排在大年三十,希望能在站台上见女儿一面。”樊思萱是辽宁铁岭的一位私营企业主,女儿樊思萱是中国铁路南昌局集团公司福州客运段的一位列车长。谈起自己的独生女,老樊眼眶湿润了,因为即将到来的鼠年春节,将是女儿樊思萱第四个不能回家的春节。

这位让父亲牵肠挂肚的“动姐”小樊,出生于1998年,年纪不大,却已经有了四年的铁路工作经验。由于工作能力突出,她在两年前成了动车组列车长。

年年春运繁忙,樊思萱自参加工作后就没能回家过年,每年的除夕夜或正月初一不是在从福州出发前往省外的列车上,就是在从省外返回福州的途中。有一年除夕夜开出的列车上突然就开始播放起萨克斯演奏的《回家》,这让离家“越来越远”的小樊和同车组的同事们瞬间“泪奔”。

2017年,樊思萱经历了踏入工作岗位后的第一个春运。跑完从福州到成都的动车后,小樊在与父母视频时哭出了声。职工宿舍没有电视,一群姑娘捧着手机在除夕夜看春晚、打电话。“那时候第一次感觉到家对于自己来说有多重要。”小樊说。

“让人宽慰的是,我们所服务的大部分旅客让人很暖心。”在一次值乘过程中,一位年龄约莫四五岁的小朋友突然拿着一支由棒棒糖做成的“假花”跑到小樊面前,一句“姐姐辛苦了!”脱口而出,让樊思萱和身边的同事惊喜万分,感动不已。

“希望新的一年里不要只是在站台上遇见家人。”樊思萱默默许下了自己的新年愿望。

一份当面提交的『年度答卷』